

泾源县法院善意执行传递司法温情

本报记者 刘炳宇 通讯员 马晓燕



执行干警前往当事人家中督促履行。

歉意,实现案结事了。

“法律不是冰冷的条文,从当事人的角度思考问题,找到符合他们期待的执行方法,真正化解矛盾,实现案结事了,就是在向当事人传递司法温情。”执行干警张辉说。

以心换心执结案件

“谢谢各位法官,让你们费心了。”“不用谢,好好照顾孩子,你们要相互体谅,一切都是为了孩子健康成长。”这是案件当事人与执行干警的一段对话。

申请执行人马某某与被执行人禹某某未领取结婚证便以夫妻名义同居生活,后禹某某于2023年7月起诉至法院,要求马某某退还彩礼并抚养未成年子女。经法院判决,2名未成年子女分别由马某某和禹某某各抚养一人,马某某

的父亲向禹某某退还彩礼16800元。判决书生效后,被执行人禹某某拒绝交出幼女的抚养权,申请执行人马某某遂向泾源法院申请强制执行。

多方考量之下,法院决定以调解为主解决此案。调解中,被执行人禹某某及其父亲情绪激动,在此情况下,干警只能将两人带离,分别做思想工作。被执行人外出务工,家中老人年事已高,且家庭条件较为拮据,抚养2名未成年子女不利于孩子的健康成长。最终,经过2个多小时的耐心劝说,被执行人的父亲终于松了口,同意按照判决将幼女交给孩子母亲抚养,申请执行人的父亲现场交付退赔的彩礼。之后,双方当事人均表示会将孩子的健康成长作为重中之重,并对子女的探视权作出承诺。

“涉及婚姻家庭的执行案件,执行时

不能简单采取强制措施,而是要善意文明执行,通过柔性手段解开当事人的心结,促使当事人自动履行。”执行干警军说。

用心用情为民解忧

“法官,我们的案子请尽快安排执行,这几天地里墒情好,我们要赶紧耕种。”“好的,我尽快安排,确保大家及时耕种。”

在申请执行人吴某等5人与被执行人马某排除妨碍纠纷执行一案中,5名申请执行人的耕地与马某的耕地毗邻,该道路部分被马某耕种导致吴某等人通行不畅,5人遂起诉至法院。经审理判决,由吴某等5人自行修建一条2米宽的田间道路方便农业机械通行,马某排除妨碍。判决生效后马某拒不履行,吴某等人申请强制执行。

一年春耕至,田家人倍忙。执行法官深知农时对农业生产的重要性,立即赶赴现场执行该案。到达现场后,按照事先预案分工负责,执行法官负责对被执行人释法析理,促其配合执行;执行法官负责维护现场秩序,其他人员组织当事人进行勘测、划线、栽界桩、平整道路,大家各司其职、有条不紊,很快,一条宽阔平整的田间小路修复完成。

经过执行干警耐心细致地做思想工作,被执行人马某认识到自身错误,表示以后不再妨碍吴某等人通行。心通了、路也通了,吴某等人的脸上露出了笑容,感激之情溢于言表。

“漫漫执行路,拳拳为民心。泾源县法院面对困难当事人温言细语、耐心释法,统筹兼顾法理情,用实际行动践行善意文明执行理念,努力让可预期、可亲近、有温度的‘公正与效率’走进群众心中。”泾源县法院执行局局长王宝成说。

能动履职护航法治建设

隆德检察助力乡村振兴

本报讯 (通讯员 苏玲) 近年来,隆德县检察院立足检察工作实际,积极发挥驻村工作队和检察职能作用,以高质量检察履职助力乡村振兴发展。

该院驻村工作人员深入村民家中,以唠家常的方式对村民生产、生活和家庭经济收入等情况进行核实登记,制定“一户一策”方案,帮助他们解决实际困难和需求。

充分发挥驻村第一书记和帮扶队员的作用,与基层党组织开展共同学习、集体研讨、经验交流等活动,进一步加强帮扶村党支部的解在萌芽状态。

理想信念教育,为助力乡村振兴工作夯实思想基础。深入推进“检察为民办实事”,利用党员“挂联”机制,发挥党员干部“领头雁”作用,真正把“检察为民办实事”办到群众的心坎上。

充分发挥检察工作优势,通过进村入户与村民谈心交流,提高村民依法办事、依法维权的意识和能力。全面推进法治进校园、进课堂,积极推进“一号检察建议”深化落实,提升法治校园建设水平。积极参与基层社会治理,努力将检察信访矛盾化解在萌芽状态。

彭阳检察“把脉会诊”提升办案质效

本报讯 (通讯员 席彦虎) 今年以来,彭阳县检察院将完善检察官联席会议的“应当”与“明确”情形,杜绝“不愿提请”“一提就开”现象。对涉及专业知识的,必要时邀请侦查员、特邀检察官助理列席会议,保证案件研讨质效高,参考价值足,真正使联席会诊成为办理疑难、复杂案件的“会诊室”和“智慧库”。

不断拓展议题研讨范围,在确定召开会议前,办案组向参加检察官联席会议的检察官及列席人员提前“交作业”,总结汇报材料、搜集参考资料,让参会人员在会前做好“预习”工作。同时,规范提起标准,明确提请召开检察官联席会议的“应当”与“明确”情形,杜绝“不愿提请”“一提就开”现象。对涉及专业知识的,必要时邀请侦查员、特邀检察官助理列席会议,保证案件研讨质效高,参考价值足,真正使联席会诊成为办理疑难、复杂案件的“会诊室”和“智慧库”。

将检察官联席会议作为培养后备检察队伍的重要平台,以案促学修“内功”,助力检察官助理向下扎根、向上生长。

隆德县开展禁毒名师作品评选活动

本报讯 (通讯员 柳琳) 近日,隆德县禁毒办联合隆德县教体局开展禁毒名师“一堂精品课”作品征集评选活动,进一步提升禁毒教师毒品预防教育水平。

此次活动自3月1号起,面向全县22所中小学校禁毒专(兼)职教师征集评选优秀禁毒授课作品,力争挖得一、二、三等奖。

掘出一批懂禁毒、精教育、善传播的毒品预防教育优秀教师。活动共征集到42部作品,参与老师精心制作课件,作品紧扣毒品预防教育主题,内容科学、表现力强,真正传播了禁毒理念,起到了毒品预防教育的目的。

最终,经过评选,10部作品获得一、二、三等奖。

平安中卫

长山头法庭

创新思路谱写司法为民新篇章

本报通讯员 王晓燕 朱宁

联动服务 织好诉源治理之网

2022年,辖区居民丁某某因索要工程款未果,向长山头法庭邮寄书信及有关照片,扬言要自杀。法庭人员第一时间向主管领导汇报后,主动与大战场综治中心、司法所、派出所及党代表姬秀花对接,通报案件情况,多方联动对丁某某进行法律法规释明,最终丁某某情绪逐渐稳定,承诺将依规依法主张权利,一起危险警情得以妥善化解。该起矛盾纠纷处理的背后仅仅是法庭运用“一庭两所一中心+一代表”工作机制的一个缩影。

近年来,长山头法庭积极融入多元解纷格局,针对辖区频发多发案件,每季度向当地党委、政府汇报数据,了解,使我不用跑路就及时拿到了赔偿款。”近日,远在江苏的赵某专门打电话致谢办案法官。

2023年,与“两所、一中心、一代表”共同化解纠纷87起,涉诉案件同比下降12%。今年第一季度,化解纠纷15起,一批骨头案、疑难案未进入诉讼程序。

科技服务 展现诉源治理之效

“感谢法官,我因身体原因不能及时赶到庭参加诉讼,通过互联网调解,使我不用跑路就及时拿到了赔偿款。”近日,远在江苏的赵某专门打电话致谢办案法官。

2023年8月,赵某驾驶车辆与大战场镇居民王某发生交通事故,

王某负事故主要责任。赵某通过网上立案诉至法庭,要求王某赔偿其修理费18000元。承办法官受理案件后,赵某电话联系法官告知其远在江苏,因身体原因无法到庭参加诉讼。了解情况后,承办法官将双方当事人拉进微信群,通过协商达成调解协议,王某于当日将15000元履行完毕。

长山头法庭充分运用“诉讼网+互联网”,不断改进庭审方式,针对不同案件,运用电子送达、网上开庭、互联网直播等方式,让人民群众足不出户就能享受到高效、便捷的司法服务。2023年,法庭网上送达率100%,庭审直播50余件。

下一步,长山头法庭将紧紧围绕“公正与效率”主题,不断探索和完善诉源治理工作模式,做深为大局服务、为人民司法,以实际行动推动矛盾纠纷源头化解工作,让新时代“枫桥经验”结出累累硕果。

中宁县打造法治教育实践基地建设

本报讯 (记者 翟迎春) 中宁县宪法教育基地建成以来,共接待区内各级党组织观摩学习62批次2606人次,组织开展宪法集体宣誓3次100余人参加,县委党校举办的23期培训班均在宪法教育基地开展现场教学,4600余人参加。

该基地总建筑面积480平方米,分为“宪法教育基地”和“青少年法治教育实践基地”2个展区,于2023年5月举行揭牌仪式并投入使用。基地建成以来,充分发挥法治宣传教育的示范和引领作用,构建以宪法教育为核心的青少年法治实践教育创新体系,常态化开展群众性法治宣传教育活动,着力扩大法治宣传教育的覆盖面和渗透力,切实提升普法宣传质效。

宪法教育基地通过史料图片、相关文字介绍为主要展示内容,辅之以LED显示屏、触摸一体屏等多媒体高科技手段,全面展示我国宪法制定的历史背景、发展脉络、核心内容,使公众学习宪法知识,领略宪法魅力、感受宪法尊严。同时,不间

断开展宪法集中宣誓活动,增强宪法宣传的“沉浸式”和“交流式”体验,树立忠于宪法、遵守宪法、维护宪法的自觉意识。作为宣传阵地,以多样化的宪法法律知识展示,向干部和群众零距离宣传宪法,并灵活运用法治故事、学法互动等,引导干部和群众在休闲娱乐中弘扬宪法精神、感受法治文化。

作为学法阵地,中宁县委党校将宪法教育现场教学课程纳入领导干部任职培训、在职培训、“法律明白人”等各类培训班必修内容,充分发挥领导干部示范带头作用,进一步营造学习宪法、尊崇宪法、维护宪法、弘扬宪法的浓厚氛围,引导领导干部带头争当宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

青少年法治教育实践基地建成以来,常态化开展青少年法治教育,共接待全县17所中小学1300余人参观学习,切实提高广大青少年的法治意识和法律素质,有效预防和减少青少年违法犯罪,助推法治宣传教育开花结果。

中宁县公安局

开门纳谏提升“三风”监督工作

本报讯 (通讯员 薛荣) 3月27日,中宁县公安局开展“党风廉政警风警风监督员进警营”观摩活动,监督员以现场观摩、座谈交流的方式了解中宁公安工作,积极建言献策。

“沉浸式”交通安全互动体验,使交通安全知识和交通法律法规宣传真正深入人心。”在中宁县公安局车管所交通安全宣传教育基地,党风廉政警风警风监督员交流感慨。

中宁县交通安全宣传教育中心打破传统安全宣传教育内容单调、枯燥乏味的模式,以高科技设备为支撑,打造VR交通影院、驾驶考培及危险驾驶体验区、车辆碰撞安全带体验区、急救知识学习体验区等

本报讯 (记者 翟迎春) 3月28日,记者从中宁县法院获悉,今年第一季度,中宁县法院共受理各类执行案件1021件,结案370件,结案率36.23%,位居全区基层法院首位。执行到位金额2821.79万元,标的到位率9.44%,执行完毕案件平均执行天数由82.28天降至60.55天。

针对非法集资案件集资参与人人数多、财产处置周期长的特点,该院制定领导包案化解实施方案,成立专项攻坚行动领导小组,配强专班人员力量,会同金融机构达成非法集资案件执行款批量代发协议,加快非法集资案件涉案财产处置进度。积极争取县两级党委支持,在鸣沙镇、石空

中宁县法院结案率领跑全区

司法案件涉税费征管难题。在执行立案窗口加设“执前监督台”,选派专人负责释明法律、厘清义务、敦促履行,努力将执行案件化解在正式立案前。同时,对已立案案件实行“繁简分流”,根据标的大小及财产查控结果,以有无足额财产可供执行、有无财产需要处置、能否一次性有效执行为标准,实行“简案当天下办、繁案加紧办”。

践行善意文明执行方式,提升规范执行水平。加大对涉企、涉民生案件执行力度,逐步建立涉企、涉民生执行案件快速审查机制。今年以来,开展涉金融、

房屋腾退、土地返还等集中执行专项活动,搜查活动3次,受理涉民生案件164件,结案52件,执行到位167.35万元。对长期未结执行案件进行分类管理,逐案清理,共排查执行积案60件,执结57件,清积率95%。

进一步强化节点和审限管控,实行案件期限预警制度,通过“周提醒、月通报、季讲评”,确保新受理案件在法定期限内执结。加大执行宣传,依托各媒体平台开展执行直播,累计观看人数46万人次,执行到位金额20255元。